绪论
1. 人类进人 21 世纪，英国广播公司（ BBs ）在全球范围内进行“千年思想家”网评，名列榜首的是（   ）
A .马克思      B .爱因斯坦       C .达尔文      D.牛顿
2.马克思主义的创始人是（   ）
A.马克思和亚当•斯密                    B.马克思和大卫•李嘉图
C.马克思和恩格斯                       D.马克思和费尔巴哈
3.马克思主义是（   ）
A.关于工人阶级和人类解放的科学         　B.人类全部优秀文化成果和总汇
C.自然知识和社会知识的总和                D.关于未来社会具体设想的学说
4.马克思主义理论从狭义上说是（   ）
A .无产阶级争取自身解放和整个人类解放的学说体系
B .关于无产阶级斗争的性质、目的和解放条件的学说
C .马克思和恩格斯创立的基本理论、基本观点和基本方法构成的科学体系
D .关于资本主义转化为社会主义以及社会主义和共产主义发展的普遍规律的学说
5.马克思主义理论从广义上说是（   ）
A .不仅指马克思恩格斯创立的基本理论、基本观点和学说的体系，也包括继承者对它的发展
B .无产阶级争取自身解放和整个人类解放的学说体系
C.关于无产阶级斗争的性质、目的和解放条件的学说
D .马克思和恩格斯创立的基本理论、基本观点和基本方法构成的科学体系
6 马克思主义哲学的直接理论来源是（   ）
A.德国古典哲学               B.十七世纪英国唯物主义哲学
C.十八世纪法国唯物主义哲学   D.古希腊素朴唯物主义哲学
7 提出价值规律是“一只看不见的手”是（     ）
A .马克思                         B .亚当 · 斯密
C .大卫 · 李嘉图                 D.威廉 · 配第
8 .马克思恩格斯进一步发展和完善了英国古典经济学理论是（    ）
A .辩证法       B .历史观      C .劳动价值论     D .剩余价值论
9 .马克思把黑格尔的辩证法称为（      ）
A .合理内核     B .基本内核    C .精髓           D .核心
10.在第一次世界大战中成为东西方矛盾焦点和帝国主义政治体系最薄弱环节的国家是（    ）
A .德国      B .奥地利         C .中国           D.俄国
11.马克思主义生命力的根源在于（     ）
A .以实践为基础的科学性与革命性的统一               B .与时俱进
C .科学性与阶级性的统一                             D .科学性
12.马克思主义理论最根本的本质属性是（    ）
A .科学性       B .革命性       C .实践性           D .与时俱进
13.马克思主义最重要的理论品质是（     ）
A .吐故纳新     B .科学严谨       C .博大精深     D .与时俱进
14马克思主义最崇高的社会理想（     ）
A .实现共产主义                  B .消灭阶级、消灭国家
C .实现个人的绝对自由            D .实现人权
15 .学习马克思主义基本原理的根本方法（     ）
A .认真学习马克思主义的著作           B .一切从实际出发
C .理论联系实际                       D .实事求是
〔 单项选择题答案］
ACACA ABCAD ACDAC
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第一章世界的物质性及其发展规律
一、单项选择题
1.“哲学”一词源自古希腊。根据词源学考证，在古希腊文里，哲学之义是“爱智慧”。哲学是（  )
A.世界观的理论体系                              　B.科学之大全
C.关于自然、社会、思维发展所有规律的科学           D.科学的世界观和方法论
2.马克思主义哲学解决哲学基本问题的出发点是（  )
A.从思维出发            B.从实践出发
C.从统一性出发          D.从物质出发
3.爱因斯坦说：“哲学可以被认为是全部科学之母。”这说明（  )
A.哲学是“科学之科学”            B.哲学对自然科学的研究有指导意义
C.哲学是自然科学的基础          D.哲学的基础是对自然科学的概括
4.恩格斯提出的哲学基本问题的第一方面是（  )
A.思维对存在的能动作用问题         B.思维和存在何者为第一性的问题
C.思维和存在的同一性的问题         D.思维能否正确反映存在的问题
5.人们常说“心想事成”，这一观点在哲学上是（  )
A.辩证唯物主义的观点            B.唯心主义的观点
C.能动反映论的观点              D.机械唯物主义的观点
6.中国古代哲学家张载提出，“凡可状皆有也，凡有皆象也，凡象皆气也”。这是（  )
A.客观唯心主义的观点          　B.主观唯心主义的观点
C.形而上学的观点              　D.朴素唯物主义的观点
7.中国古代哲学家陆象山主张，“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙”。这一观点是（  )
A.客观唯心主义的观点        B.主观唯心主义的观点
C.朴素唯物主义的观点               D.机械唯物主义的观点
8.“现实世界是理念世界的影子”是（  )
A.主观唯心主义观点            B.客观唯心主义观点
C.形而上学观点                D.旧唯物主义观点
9. .划分唯物史观与唯心史观的根据是（     )
A .是否承认社会历史的规律性        B .是否承认阶级斗争
C .是否承认社会存在决定社会意识    D .是否承认社会意识的能动作用
10.旧唯物主义是半截子的唯物主义，这是指（  )
A.旧唯物主义是形而上学的唯物主义   B.旧唯物主义在社会历史观上是唯心主义
C.旧唯物主义是机械唯物主义         D.旧唯物主义是割裂了运动与静止的辩证法
11.20世纪西方的“上帝观”发生了变化，有人认为上帝存在能否得到证明不重要，“上帝”观念代表的是一种终极关切，它是一种人心内在的价值观念。这是（  )
A.客观唯心主义的观点        　B.主观唯心主义的观点
C.辩证的唯心主义的观点        D.相对主义的观点
12.列宁提出的哲学的党性原则，是指一切哲学（  )
A.都不能超越或调和唯物主义和唯心主义  B.都不能超越进步阶级和保守阶级的对立
C.都不能回避辩证法和形而上学的对立     D.作为意识形态都具有阶级性
13.列宁指出唯心主义是“一朵不结果实的花”。唯心主义产生的认识论根源是（  )
A.辩证法和认识论相分离             B主观和客观、理论和实践相分离
C.自然观和历史观相分离             D.世界观和方法论相分离
14.马克思主义哲学的诞生引起了哲学史上的革命变革。这在哲学对象上表现为（  )
A.哲学是科学之科学       B.哲学是关于自然、社会、思维发展的一般规律的科学
C.哲学研究世界的本质，科学研究世界的现象      D.哲学是整体，科学是部分
15.休谟说“感觉是人与世界之间的屏障”，这一观点是（  )
A.客观唯心主义的观点           B.主观唯心主义的观点
C.不可知论的观点               D.经验论的观点
16.马克思主义哲学实现了唯物主义自然观和唯物主义历史观的统一，关键是（  )
A.发现了阶级斗争在历史发展中的作用  B.肯定了人民群众在历史上的作用
C.探讨了人与自然的关系              D.提出了首要的基本的实践的观点
17. 列宁对辩证唯物主义物质范畴的定义是通过（     )
A .物质和意识的关系界定的        B .哲学与具体科学的关系界定的
C .主体和客体的关系界定的        D .一般和个别的关系界定的
18 .既是自然界与人类社会分化统一的历史前提，又是自然界与人类社会统一起来的现实基础（    )
A .运动        B .实践       C .精神生产       D .物质生产
19.辩证法与形而上学的斗争（  )
A.是唯物主义与唯心主义斗争的一种表现形式    B.是哲学基本问题的又一个方面
C.是同唯物主义与唯心主义的斗争交织在一起的    D.仅仅是形而上学唯物主义出现之后才有的现象
20.马克思主义哲学最主要的特点是（  )
A.科学性           B.革命性          C.实践性           D.阶级性
21.马克思主义哲学的创立是（  )
A.人类哲学思想发展的顶峰           B.哲学史上的革命性变革
C.科学的哲学体系的最终完成          D.绝对真理的真正体现
22.马克思主义哲学不是“科学之科学”，是因为它（  )
A.并不以科学为基础              B.可以囊括一切科学
C.给科学研究提供具体方法        D.只提供指导科学研究的世界观和方法论
23.唯物主义与唯心主义对立的根本点是（  )
A.对世界本原问题的不同回答               B.对意识能动性的不同回答
C.对运动是否是物质的根本属性的不同回答    D.对世界本原是一个还是两个的不同回答
24.马克思主义科学世界观和方法论的集中体现和根本要求是（  )
A.它的革命性   B.它的能动性   C.它的科学性        D.解放思想、实事求是、与时俱进
25.下列观点属于客观唯心主义的有（  )
A.心外无物   B.世界是意识的表象　 C.物是感觉的复合     D.世界是绝对理念的产物
26.“二元论”认为精神和物质同为世界的本原，但最终陷入（  )
A.折衷主义        B.唯心主义           C.神秘主义         D.庸俗唯物主义
27.古希腊第一位哲学家的泰勒斯认为，水是世界的本原。这是（  )
A.朴素唯心主义观   B.机械唯物主义观点   C.原始唯物主义   D.朴素唯物论观点
28.马克思主义哲学与旧唯物主义哲学的最主要的区别是（  )
A.创立了唯物主义历史观     　 B.坚持了世界的可知性
C.坚持世界是多样性的统一       D.强调了意识的能动性
29. 唯心主义哲学的两种基本形式是（  ) 
A..经验主义和教条主义               B.神秘主义和虚无主义
C.主观唯心主义和客观唯心主义         D.宿命论和唯意志论
30.列宁说：“当然，就是物质和意识的对立，也只有在非常有限的范围内才有绝对的意义，超出这个范围，物质和意识的对立无疑是相对的。”这里所讲的“非常有限的范围”是指（  )
A.物质是否能为意识所正确反映           B.物质和意识是相互作用相互转化的
C.物质和意识何者为第一性和第二性        D.意识能否反作用于物质
31 “劳动过程结束时的结果，在劳动过程开始时候已经在劳动者的表象中存在着。”这一观点是（  )
A.客观唯心主义的观点            　B.辩证唯物主义的观点
C.主观唯心主义的观点              D.形而上学唯物主义的观点
32.“人是目的，也是手段”，这一观点是（  )
A.庸俗唯物主义的观点               B.相对主义的观点
C.西方人本主义哲学的观点           D.马克思主义的观点
33唯物主义哲学的三种基本形态是（  ) 
A.自然唯物主义、庸俗唯物主义、现代唯物主义
B.古代的朴素唯物主义、近代的形而上学唯物主义、现代的辩证唯物主义和历史唯物主义
C.17世纪的英国唯物主义、18世纪的法国唯物主义、19世纪的德国唯物主义
D.物理学的唯物主义、化学的唯物主义、生物学的唯物主义
34把世界的本质或本原归结为某一种或某几种具体的物质形态的观点，属于（  ) 
A.古代的朴素唯物主义          B.形而上学唯物主义
C.辩证唯物主义                D.庸俗唯物主义
35.物质的唯一特性是（  ) 
A.不可逆性．         B.客观实在性           C.可知性　        D.伸张性
36运动是物质的根本属性，这是（  ) 
A.辩证唯物主义观点              B.形而上学唯物主义观点
C.朴素唯物主义观点              D.庸俗唯物主义观点
37哲学上看，运动和静止的关系属于（  ) 
A.现象和本质的关系              B.一般和个别的关系
C.绝对和相对的关系              D.抽象和具体的关系
38下列活动中，属于最基本的实践活动的是（  ) 
A.处理社会关系的实践活动             B.物质生产实践活动
C.科学实验活动               D.处理人际关系的伦理活动
39唯物辩证法的总特征是（  ) 
A.联系的观点和发展的观点          B.运动和静止相统一的观点
C.理论和实践相结合的观点　        D.唯物的观点和辩证的观点
40唯物辩证法和形而上学的根本分岐在于是否承认（  ) 
A.事物是客观存在的                 B.事物是普遍联系的
C.事物是发展变化的                 D.矛盾是事物发展的动力
41.唯物辩证法的实质与核心是（  ) 
A.原因和结果互相作用的规律              B.否定之否定规律
C.质量互变规律                         D.对立统一规律
42.唯物辩证法认为，发展的实质是（  ) 
A.新事物的产生和旧事物的灭亡              B.事物的一切运动变化
C.事物根本性质的变化                      D.事物存在范围的扩大
43.就矛盾的本质而言，它的基本属性是（  ) 
A.绝对性和相对性             B.同一性和斗争性
C.有限性和无限性             D.普遍性和特殊性
44.在自然界，没有上，就无所谓下；在社会中，没有先进，就无所谓落后；在认识中，没有正确，就无所谓错误。这说明（  ) 
A.矛盾双方是相互排斥的                    B.矛盾双方是相互渗透的
C.矛盾双方是相互依存的                    D.矛盾双方是相互转化的
45在唯物辩证法看来，水果同苹果、梨、香蕉、桃子等的关系属于（  ) 
A.全体和部分的关系                 B.共性和个性的关系
C.本质和现象的关系                 D.内容和形式的关系
46.矛盾问题的精髓是（  ) 
A.矛盾的同一性和斗争性的关系问题     B.主要矛盾和次要矛盾的关系问题
C.矛盾的普遍性和特殊性的关系问题     D.矛盾的主要方面和次要方面的关系问题
47.在马克思主义指导下，从中国社会主义初级阶段的国情出发，走自己的路。这体现了（  ) 
A.矛盾的普遍性和特殊性的统一        B.矛盾的同一性和斗争性的统一
C.事物发展的量变和质变的统一         D.事物发展的内因和外因的统一
48.对立统一规律揭示了（  ) 
A.事物发展的状态和过程             B.事物发展的方向和道路
C.事物发展的源泉和动力             D.事物发展的两种基本趋向
49.在我国战国时期，公孙龙提出“白马非马”的命题。这个命题的错误在于它割裂了（  ) 
A.矛盾的主要方面和次要方面的联系
B.主要矛盾和次要矛盾之间的联系
C.矛盾的同一性和斗争性之间的联系
D.矛盾的特殊性和普遍性之间的联系
　50.认识我国改革开放和社会主义现代化建设的形势，首先要分清主流和支流，看到取得的成绩是主流，同时又不忽视支流。这在哲学上坚持了（  ) 
A.事物普遍联系和永恒运动的观点             B.矛盾的普遍性和特殊性相统一的观点
C.“两点论”和“重点论”相统一的观点           D.矛盾的同一性和斗争性相统一的观点
51质量互变规律揭示了（  ) 
A.事物发展的基本趋势                  B.事物发展的状态和过程
C.事物发展的方向和道路                D.事物发展的源泉和动力
52.在生活和工作中，凡事要掌握分寸，坚持适度原则，防止“过”或“不及”。这在哲学上符合（  )
A.内因和外因关系的原理            B.量变和质变关系的原理
C.理论和实践相统一的原理          D.“两点论”和“重点论”相统一的原理
　53区分量变和质变的根本标志是（  ) 
A.事物的变化是否迅速               B.事物的变化是否平稳
C.事物的变化是否超出度的范围       D.事物的变化是否具有必然性
54肯定和否定相互依存，离开了肯定就没有否定，离开了否定也没有肯定。这是一种（  ) 
A.相对主义诡辩论观点       　B.主观唯心主义观点
C.形而上学的观点             D.唯物辩证法的观点
55.“在对现存事物的肯定的理解中同时包含着对现存事物的否定的理解，即对现存事物必然灭亡的理解。”这是一种　（  ) 
A.形而上学的观点                B.相对主义的观点
C.唯物辩证法的观点              D.折衷主义诡辩论的观点
56揭示事物发展的趋势和道路的规律是（  ) 
A.否定之否定规律                  B.对立统一规律
C.质量互变规律                    D.本质表现为现象的规律
57有的哲学家说：在大风扬起的尘土旋涡里，没有任何一粒尘土的分布是偶然的。这是一种（  ) 
A.形而上学机械决定论的观点                B.辩证唯物主义决定论的观点
C.唯心主义非决定论的观点                   D.庸俗唯物主义观点
58规律具有的两个特点是（  ) 
A.主观性和个别性                     B.社会性和历史性
C.稳定性和不变性                     D.客观性和普遍性
59.社会规律与自然规律的区别是（  ) 
A.社会规律具有自觉性，自然规律具有盲目性
B.社会规律以人的意志为转移，自然规律不以人的意志为转移
C.社会规律是通过人的自觉活动实现的，自然规律是自发地起作用的
D.社会规律是不稳定的，自然规律是稳定不变的
60.实现意识对物质反作用的根本途径是（  ) 
A.学习书本知识　               B.进行社会调查
C.研究历史资料                  D.参加社会实践
　61.不同的人对同一事物的意识往往是不同的，这说明（  ) 
A.意识是主观自生的                   B.意识的内容是与生俱来的
C.意识不受客观事物的制约              D.意识受人们主观状况的影响
　62.先设计工程图纸，然后按图纸设工，建成大楼。这一事实说明（  ) 
A.意识在先，意识的产物在后                B.意识对物质有能动作用
C.意识对物质有决定作用                     D.物质对意识有决定作用
63．辩证唯物主义认为事物发展的规律是（       )
A .思维对事物本质的概括和反映         B .用来整理感性材料的思维形式
C .事物内在的本质和稳定的联系        D .事物联系和发展的基本环节
64主观辩证法与客观辩证法的关系是（       )
A .反映与被反映的关系           B .唯心主义与唯物主义的关系
C .抽象与具体的关系             D .唯心辩证法与唯物辩证法的关系
65“历史是逻辑的基础，逻辑是历史的修正”，这一观点是（         )
A .主观唯心主义的观点              B .历史与逻辑相统一的观点
C .片面强调逻辑重要性的观点        D .割裂历史与逻辑统一的观点
66 “从个别到一般，从一般到个别”的思维方法是（        )
A .归纳与演绎     B .分析与综合     C .抽象到具体       D .实践到认识
〔 单项选择题答案 〕
ABBBB DBBCB BABBC DABCC BDADD
BDACC BDBAB ACBAD DABCD CACDC
BBCDC AADCD DBDAB A



第二章
一、单项选择题
1 ．马克思主义认为，从实践的活动机制看，实践是（     ）
A ．主体与客体通过中介相互作用的过程     B ．道德行为和政治活动
C ．科学实验                             D ．生活、行为、现实、实事等感性活动
2 ．实践的主体是（       )
A ．绝对精神                  B ．具有思维能力、从事社会实践和认识活动的人
C ．人                         D ．人的意识
3 ．实践的客体是（         )
A ．绝对精神的对象化            B ．客观物质世界
C ．人的意识的创造物            D ．进人主体的认识和实践范围的客观事物
4 ．实践的中介是（    ）
A ．各种形式的工具、手段及其运用的程序和方法  B ．对一事物存在和发展有联系的各种要素的总和
C ．构成事物一切要素的总和              D ．受命于主观，见之于客观的活动
5 ．马克思主义认为，主客体之间的价值关系是指（    )
A ．主体对客体的物质欲望和要求               B ．主体对客体的能动反映
C ．主体对客体的改造和变革的结果             D ．客体对于主体的有用性和效益性
6 . “社会上一旦有技术上的需要，则这种需要会比十所大学更能把科学推向前进。”这说明（     )
A ．实践是认识的来源                 B ．技术推动了科学的发展
C ．实践是认识发展的动力             D ．科学进步是实践的目的
7 ．恩格斯说：“人的智力是按照人如何学会改造自然界而发展的。”这说明 (     )
A ．自然界是认识发展的动力               B ．实践是认识发展的动力
C ．人的认识具有主观能动性               D ．人具有认识自然的能力
8 ．科学家尼葛庞蒂说：“预测未来的最好办法就是把它创造出来。”从认识和实践的关系看，这句话对我们的启示是（    )
A ．认识总是滞后于实践             B ．实践和认识互为先导
C ．实践高于（理论的）认识，因为它不仅具有普遍性的品格，而且具有直接现实性的品格
D ．实践与认识是合一的
9 . “纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，陆游这一名句强调的是（    )
A ．实践是认识的来源            B ．实践是推动认识发展的动力
C ．实践是认识的目的            D ．间接经验毫无用处
10 ．感性认识和理性认识的区别是（     )
A ．感性认识是可靠的，理性认识是不可靠的
B ．感性认识来源于实践，理性认识来源于书本
C ，感性认识是对现象的认识，理性认识是对本质的认识
D ．感性认识来源于直接经验，理性认识来源于间接经验
11 ．我们通过眼、耳、鼻、舌、身各种感官感觉到一个梨子的各种属性，在意识中把它们联系起来形成了关于这个梨子的感性形象，这种反映形式是（     )
A ．感觉        B ．知觉            C ．表象           D ．分析
12 ．对于哲学史上长期争论不休的唯理论和经验论两大派别的正确评价是 (    )
A ．唯理论是正确的，经验论是错误的       B ．经验论是正确的，唯理论是错误地
C ．唯理论和经验论各有片面的真理性       D ．唯理论和经验论都是完全错误的
13 . “真理和谬误的对立，只是在非常有限的范围内才有意义”是（     )
A ．形而上学的观点            B ．唯物辩证法的观点
C ．诡辩论的观点              D ．相对主义的观点
14 ．真理与谬误之间的相互关系是（        )
A ．在任何情况下都是绝对对立的          B ．没有相互转化的可能性
C 在一定条件下可以互相转化              D ．两者之间没有原则区别
15．“真理是人造的供人使用的工具”的看法是（      )
A ．主观唯心主义    B ．客观唯心主义     C ．辩证唯物主义     D ．机械唯物主义
16 , “真理是思想形式，是人类经验的组织形式”这是（   )
A ．主观唯心主义真理论            B ．辩证唯物主义真理论
C ．客观真理论                    D ．形而上学真理论
17 . “此亦一是非，彼亦一是非”的命题，其含义是（    )
A ．强调真理的客观性                      B ．否认真理的客观性
C ．强调真理具有客观标准                  D ．否认真理具有客观标准
18 . “对客观事物的反映即是真理”，这是（    )
A ．混淆了真理性认识与一般认识的错误观点              B ．辩证唯物主义的真理观
C ．一切唯物主义的真理观                              D ．混淆了真理的客观性与规律客观性
19 . “听其言必责其用，观其行必求其功。”这种观点是（    ） .
A ．强调认识对实践的作用                    B ．强调实践对认识的检验作用
C ．认为认识可以脱离实践                    D ．认为实践可以脱离认识
20 ．承认我们知识的相对性就（     )
A ．必然归结为诡辩论              B ．必然归结为怀疑主义
C ．必然归结为不可知论            D ．可以防止认识的僵化
21 . “人的思维是否具有真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。”这一论断说明了（   )
A ．实践是认识的来源和动力              B ．实践是检验认识是否具有真理性的唯一标准
C ．实践检验真理不需要理论指导          D ．认识活动与实践活动具有同样的作用和力量
22 ．列宁提出的：“从物到感觉和思想”与“从思想和感觉到物”是（    )
A ．唯物主义认识论与唯心主义认识论的对立       B ．经验论与唯理论的对立
C ．反映论与先验论的对立                       D ．可知论与不可知论的对立
23 ．没有抽象的真理，真理总是具体的。这一命题强调（   )
A ．真理是感性的直观，不是理性的抽象         B ．真理的内容是客观的，形式是主观的
C ．同一对象真理性的认识只有一个             D ．真理是与人的具体利益相联系的
24 ．列宁说：“没有革命的理论，就不会有革命的行动”，这一命题的含义是 (    )
A ．革命理论比革命行动更重要              B ．革命运动是革命理论的派生物
C ．革命理论对革命实践具有指导作用         D ．革命理论最终决定革命运动的成败
25 ．法国科学家路易 · 巴斯德说：“在观察事物之际，机遇偏爱有准备的头脑。”这句话强调了（    )
A ．人们只有发挥主观能动性才能认识事物           B ．人们获得感性经验至关重要
C ．人们不仅要善于观察事物，而且要善于思考问题        D ．人们在认识事物是要有理性的指导
26 ．马克思指出：“搬运夫和哲学家之间的原始差别要比家犬和猎犬之间的差别小得多，它们之间的鸿沟是分工掘成的。”这表明（    )
A ．人的聪明才智无先天区别           B ．人的聪明才智的大小主要取决于主观努力的程度
C ．人的聪明才智主要来源于后天实践          D ．人的聪明才智由人的社会政治地位决定
27 ．真理和谬误的界限在于（     )
A ．是否符合人的利益和愿望                   B ．是否符合马克思主义
C ．是否反映了客观事物的本质和规律           D ．是否为大多数人所接受
28 ．真理的绝对性是指它的（    )
A ．具体性     B ．客观性     C ．终极性     D ．全面性
29 ．真理观上的相对主义，错误在于（    )
A ．夸大真理的相对性，否认真理的绝对性        B ．夸大真理的绝对性，否认真理的相对性
C ．只讲真理的客观性，否认真理的相对性        D ．认为关于同一对象真理性的认识只有一个
30 ．实践基础上的理论创新，是（     )
A ．决定了社会发展趋势               B ．决定着社会变革力度
C ．社会发展和变革的先导             D ．一个国家兴旺发达的最终源泉
31 ．重视理论创新，必须反对（       )
A ．经验主义     B ．先验论      C ．绝对主义     D ．教条主义
[单项选择题答案］
ABDAD CBCCC BCBCA ADABD BACCD CCBAC D


第三章
一、单项选择题
1 ．人类社会历史发展的决定力量是（    )
A ．生产方式      B ．地理条件      C ．社会意识      D ．人口因素
2 ．社会意识相对独立性的最突出表现是它（    )
A ．同社会存在发展的不同步性                  B ．具有历史的继承性
C ．对社会存在具有能动的反作用                D ．同社会经济的发展具有不平衡性
3 ．在生产关系中起决定作用的是（     )
A ．生产资料所有制                   B ．产品的分配和交换
C ．在生产中人与人的关系             D ．管理者和生产者的不同地位
4 . “手推磨产生的是封建主的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家的社会” , 这句话揭示了（    )
A ．生产工具是衡量生产力水平的重要尺度   B ．科学技术是第一生产力
C ．社会形态的更替有其一定的顺序性      D ．物质生产的发展需要建立相应的生产关系
5 ．十一届三中全会以来，我党制定的一系列正确的路线、方针、政策促进了我国经济的迅猛发展，这说明（    )
A ．经济基础发展的道路是由上层建筑决定的
B ．上层建筑的发展决定经济基础的发展方向
C ．上层建筑对经济基础具有积极的能动作用
D ．社会主义社会的发展不受经济基础决定上层建筑规律的制约
6 ．一定社会形态的经济基础是（ )
A ．生产力                 B ．该社会的各种生产关系
C ．政治制度和法律制度       D ．与一定生产力发展阶段相适应的生产关系的总和
7 ．上层建筑是指（   )
A ．社会的经济制度           B ．科学技术
C ．社会生产关系      D .建立在一定社会经济基础之上的意识形态及相应的制度和设施
8 ．社会形态是（    )
A ．生产力和生产关系的统一
B ．同生产力发展一定阶段相适应的经济基础和上层建筑的统一体
C ．社会存在和社会意识的统一            D ．物质世界和精神世界的统一
9 ．人类社会发展的一般规律是（    )
A ．生产方式内部的矛盾规律
B ．生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾运动规律
C ．社会存在和社会意识的矛盾规律             D ．物质生产和精神生产的矛盾规律
10 ．阶级斗争对阶级社会发展的推动作用突出表现在（    )
A ．生产力的发展   B ．生产关系的变革    C ．社会形态的更替    D ．科技的进步
11 ．社会革命根源于（    )
A ．人口太多                                B ．少数英雄人物组织暴动
C ．先进思想和革命理论的传播                D ．社会基本矛盾的尖锐化
12 ．社会主义改革的根本目的在于（    )
A ．改变社会主义制度           B ．完善社会主义制度
C ．解放和发展生产力            D ．实现社会公平
13 . “蒸汽、电力和自动纺织机甚至是比巴尔贝斯、拉斯拜尔和布朗基诸位公民更危险万分的革命家。”这一论断的含义是（     )
A ．科技革命是对统治阶级的极大威胁
B ．科技革命对变革社会制度具有直接的决定作用
C ．滥用科技革命的成果会对人类造成“危险”
D ．科技革命导致社会政治革命
14 ．人民群众既是历史的“剧中人”，又是历史的“剧作者”，这是（    )
A ．唯心主义的观点                 B ．折中主义的观点
C ．历史唯物主义的观点             D ．历史循环论的观点巧．
15.理解人类社会发展的钥匙是（   )
A ．阶级斗争史             B ．思想发展史
C ．劳动发展史            D ．文化发展史
16 ．阶级实质上是一个（    )
A ．思想范畴      B ．经济范畴    C ．政治范畴      D 文化范畴
17 ．英雄史观的理论出发点是主张（     )
A ．人是社会历史的主体              B ．人的意识对社会存在具有能动的作用
C ．社会意识决定社会存在             D ．社会运动受偶然性支配
18 ．人民群众是历史的创造者，其根本原因在于人民群众（     )
A ．占人口大多数        B ．是社会生产力的体现者
C ．具有先进思想          D ．掌握历史发展规律
19 ．制约人民群众创造历史的决定性条件是（    )
A ．经济条件     B ．法律制度     C ．传统观念     D ．文化水平
20 ．历史上杰出人物的产生（      )
A ．纯粹偶然的      B ．纯粹必然的      C ．偶然与必然的统一     D ．有的是偶然有的是必然
〔 单项选择题答案 〕
21马克思根据人的发展状况，把人类历史划分为依次更替的三大社会形态。这三大社会形态是
A.原始公有制社会、私有制社会、共产主义公有制社会
B.人的依赖性社会、物的依赖性社会、个人全面发展的社会
C.无阶级社会、阶级社会、无阶级社会
D.农业社会、工业社会、信息社会
.22“社会形态的发展是一种自然历史过程”。这句话说的是
A.社会规律与自然规律没有差别
B.社会发展是纯粹自发的过程
C.人的思想动机对社会发展不起作用
D.社会发展具有不以人的意志为转移的客观规律性
23在其现实性上，人的本质是
A.一切社会关系的总和
    B．人的政治立场
C.人的经济利益
D.人的价值追求

ACADC DDBBC DCDCC BCBAC CDA

第四章
一、单项选择题
1.使生产者与生产资料相分离，将货币资本迅速集中于少数人手中的历史过程就是
A.资本积累B.资本积聚　C.资本原始积累　D.资本集中
2.揭示资本主义生产方式本质的历史和逻辑的出发点是()
A.对商品和商品生产进行研究   B.对自然经济进行研究
C.对生产力进行研究            D.对生产关系进行研究
3.在资本主义国家的对内职能中，最主要的职能是()
A．经济管理职能B社会协调职能  C政治统治职能D宏观调控职能
4.资本主义国家法律制度的核心是()
A政党制度  B选举制度  C宪法     D政权组织制度
5.人类迄今为止经历过的社会经济的基本形态是()
A自然经济和商品经济             B商品经济与市场经济
C公有制经济与非公有制经济        D国内经济和国际经济
6.商品价值量的多少是由()
A商品的供求状况决定的                 　B生产商品的劳动时间决定的
C商品生产者的个别劳动时间决定的         D生产商品的社会必要劳动时间决定的
7.价值是商品的()
A自然属性     B社会属性      C物质属性        D一般属性
8.商品的二因素是对立统一的，这对矛盾的解决有赖于()
A劳动生产率的不断提高          B商品物质实体的消亡
C商品交换的实现                D货币的出现并充当交换媒介
9.商品的二因素是由()
A商品的自然属性决定的          B生产商品的劳动二重性决定的
C生产资料私有制决定的          D资本主义基本矛盾决定的
10.形成商品价值的劳动是()
A抽象劳动      B具体劳动       C脑力劳动     D体力劳动
11.商品内在的使用价值与价值的矛盾，其完备的外在表现是()
A商品与商品之间的对立                B商品与货币之间的对立
C私人劳动与社会劳动之间的对立         D资本与雇佣劳动之间的对立
12.两种不同的商品可以按一定比例互相交换的原因，在于它们()
A有不同的使用价值          B都是具体劳动的产物
C对人们有共同的效用          D在生产中都耗费了一般的无差别的人类劳动
13.体现在商品生产中的劳动的二重性是()
A具体劳动和抽象劳动           B简单劳动和复杂劳动
C私人劳动和社会劳动          D体力劳动和脑力劳动
14.理解马克思主义政治经济学的枢纽是()
A剩余价值学说     B生产价格理论　C劳动二重性学说    D劳动力商品理论
15.价值规律对生产、流通和消费的调节作用的实现形式是()
A市场价格围绕生产成本上下波动     　B使用价值与价值的矛盾运动
C价格根据市场供求变化围绕价值波动
D社会必要劳动时间与个别劳动时间的矛盾运动
16.价值形式发展的完成形式是()
A简单价值形式     B扩大价值形式   C一般价值形式   D货币形式
17.货币流通规律是()
A关于流通中所需货币量的规律        B关于货币本质的规律
C关于通货膨胀的规律                D关于通货紧缩的规律
18.简单商品生产的基本矛盾是()
A价值和使用价值之间的矛盾
B抽象劳动和具体劳动之间的矛盾
C私人劳动和社会劳动之间的矛盾
D个别劳动时间和社会必要劳动时间的矛盾
19.纸币流通规律的基本要求是()
A货币发行量应相当于商品流通中对金属货币的需要量
B货币发行量应大于商品流通中对金属货币的需要量
C货币发行量应小于商品流通中对金属货币的需要量
D货币发行量与商品流通对金属货币的需要量无关
20.商品经济的基本规律是()
A剩余价值规律         　         B生产力决定生产关系的规律
C私人劳动与社会劳动的矛盾              D价值规律
21.部门劳动生产率提高，同一社会必要劳动时间创造的价值的数量()
A增加         B减少      C不变          D增减不变
22.货币转化为资本的决定性条件是()
A生产资料可以买卖           B劳动力成为商品
C货币是一般等价物           D货币是社会财富的一般代表
23.在揭示资本主义工资的问题上，首先要区分()
A具体劳动和抽象劳动                   B劳动和劳动力
C必要劳动和剩余劳动                  　D私人劳动和社会劳动
24.资本的价值构成是()
A不变资本和可变资本的比率
B固定资本和流动资本的比率
C购买原材料价值和购买劳动力价值的比例
D劳动者转移生产资料和新创造价值的比例
25.区分不变资本和可变资本的依据是()
A资本各部分的流通形式不同
B资本的不同部分在价值增殖过程中起不同的作用
C资本各部分价值转移的方式不同
D资本各部分有不同的实物形式
26.商业资本作为一种独立的职能资本，也获得平均利润，其直接原因是()
A商业部门和产业部门之间的竞争和资本转移
B产业资本家为销售商品将部分利润让渡给商业资本家
C商业资本家加强对商业雇员的剥削
D产业部门将工人创造的一部分剩余价值分割给商业部门
27.剩余价值()
A在生产领域中产生，可以离开流通领域
B在流通领域中产生，但不能离开生产领域
C在生产领域中产生，通过流通领域来实现
D既在流通领域中产生，也在生产领域中产生
28.剩余价值率反映的是()
A不变资本的价值增殖程度     　B资本家对工人的剥削程度
C固定资本的价值增殖程度         D预付资本的价值增殖程度
29.相对剩余价值的获得是()
A个别企业提高劳动生产率的结果
B一个生产部门提高劳动生产率的结果
C企业劳动生产率高于部门平均劳动生产率的结果
D整个社会劳动生产率提高的结果
30.超额剩余价值的源泉是()
A本企业工人的剩余劳动　B本企业工人的必要劳动
C别的企业工人的剩余劳动　D先进的机器设备
31.无论是绝对剩余价值还是相对剩余价值都是依靠()
A延长工人工作时间而获得的           B提高劳动生产率而获得的
C增加剩余劳动时间而获得的          　D降低工人的工资而获得的
32.任何社会再生产的内容都是()
A劳动过程和价值增殖过程的统一 　B劳动过程和价值形成过程的统一
C简单再生产和扩大再生产的统一         D物质资料再生产和生产关系再生产的统一
33.以资本积聚的方式扩大了个别资本的规模，是通过()
A许多分散小资本的集合　B组织股份公司
C个别资本的资本积累　D大资本对中小资本的吞并
34.在资本主义经济发展过程中，资本集中的直接后果是()
A社会总资本急剧增加　B个别资本规模迅速扩大
C社会就业率明显提高　D绝对剩余价值总量快速增长
35.资本积累和资本主义扩大再生产的关系是()
A扩大再生产是资本积累的源泉　B剩余价值转化为资本
C资本积累是资本主义扩大再生产的前提条件　D扩大再生产与资本积累无相互制约
36.通过组织股份公司使单个资本迅速增大属于()
A资本积累          B资本积聚　   C资本集中          D资本扩张
37.资本有机构成提高意味着在单位资本中()
A不变资本的比重增大         B不变资本和可变资本按相同的比例扩大
C可变资本的比重增大      　D不变资本和可变资本按相同比例下降
38.资本的技术构成是指由生产技术水平决定的()
A固定资本和流动资本的比例          　B固定资本和劳动力的比例
C不变资本和可变资本的比例        　D生产资料和劳动力的比例
39.生产价格形成的前提条件是()
A平均利润的形成  B利润率的形成  C剩余价值的形成      D超额利润的形成
40.平均利润率的形成是()
A无数资本家追逐超额利润的结果　B同一部门资本家之间竞争的结果
C资本有机构成平均化的结果D不同部门的资本家之间竞争的结果
41.资本主义的银行利润()
A相当于平均利润B低于平均利润　C高于平均利润D高于商业利润
42.利润率的变动与()
A剩余价值率同方向变化         B资本有机构成高低同方向变化
C剩余价值率反方向变化       　D资本周转速度的快慢反方向变化
43.平均利润形成后，商品价格上下波动围绕的轴心是()
A生产价格B成本价格C同一部门商品的平均价格D不同部门商品的平均价格
44.商业利润的来源是()
A来自生产过程在流通中继续所创造的价值           B来自产业工人创造的剩余价值
C来自流通中发生的价值增殖                     D来自流通领域中商品买和卖的差额
45.在资本运动中直接创造剩余价值的资本是()
A流动资本         B货币资本        C商品资本        D生产资本
46.资本是一种运动。资本循环是从()
A资本运动的实现条件方面研究资本的运动
B资本运动的速度方面研究资本的运动
C资本运动的连续性方面研究资本的运动
D资本运动的矛盾性方面研究资本的运动
47.产业资本划分为货币资本、生产资本、商品资本的依据是资本各个部分在()
A价值增殖过程中的作用不同B价值周转方式的不同C存在的物质形态不同D在循环中的职能不同
48.剩余价值的实现是在产业资本循环的()
A购买阶段      B生产阶段　C销售阶段       D流通阶段
49.在产业资本循环过程中，价值量出现了增殖的阶段是()
A购买阶段          B生产阶段       C销售阶段　 D流通阶段
50.把生产资本区分为固定资本与流动资本，其依据是()
A不同部分在剩余价值生产中的不同作用        B在生产过程中不同的物质存在形态
C在生产过程中不同的价值转移方式         D不同部分的不同运动速度
51.一经投入生产过程，便全部消耗掉，它们的价值随之全部转移到新产品中去，并随着产品的销售而全部收回的是()
A固定资本                                 B流动资本
C以原料、燃料和辅助材料形式存在的劳动对象　D以劳动力形式存在的流动资本
52.加快资本周转速度，可以增加年剩余价值量和提高年剩余价值率，根本的原因是()
A预付的资本总量增加了　      B剩余价值率提高了
C流通对生产的反作用增强了        D实际发挥作用的可变资本增加了
53.只有两大部类生产按比例地发展，才能顺利地实现社会的扩大再生产，这是()
A一切社会化大生产条件下，社会总资本运动的共同规律
B资本主义自由竞争阶段的经济规律
C资本主义走向国家垄断阶段的经济规律
D社会主义市场经济条件下的经济规律
54.考查社会总资本再生产的核心问题是()
A价值如何增殖问题              B价值和剩余价值的形成问题
C剩余价值的实现问题           D社会总产品的实现问题
55.在资本循环中，货币资本循环的起点和终点是()
A都是货币资本
B起点是货币资本，终点是生产资本
C起点是生产资本，终点是货币资本
D起点是商品资本，终点是货币资本
56.衡量资本周转速度的指标是()
A循环次数        B周转次数       C流通次数        D增殖幅度
57.用资本周转考查资本运动的目的在于()
A从连续性方面研究资本的运动      　B从速度方面研究资本的运动
C揭示价值增殖是怎样发生和实现的 　D揭示资本周转快慢对剩余价值生产的影响
58.产业资本的循环是()
A购买过程和生产过程的统一              B劳动过程和购买过程的统一
C生产过程和销售过程的统一              D流通过程和生产过程的统一
59.加速资本周转的目的是()
A提高年剩余价值率          B提高平均利润率
C提高积累率              　D提高剩余价值率
60.资本周转时间包括()
A劳动时间和流通时间           B购买时间，劳动时间和销售时间
C生产时间和流通时间           D劳动时间和销售时间
61.资本流通时间包括()
A生产资料储备时间，生产要素的采购时间和商品的销售时间
B生产要素的采购时间和商品的销售时间
C劳动时间和销售时间
D自然力独立作用时间，购买生产要素的时间和商品的销售时间
62.资本周转速度与()
A周转时间成反比，与周转次数成正比   B周转时间成正比，与周转次数成反比
C周转时间成反比，与周转次数成反比 　D周转时间成正比，与周转次数成正比
63.年剩余价值率表示()
A工人年受剥削的程度            B预付可变资本的增殖程度
C预付流动资本的增殖程度          D预付全部资本的增殖程度
64.研究社会总资本再生产的理论前提是()
A对社会生产部门进行划分            B对扩大再生产的类型进行划分
C对社会总产品和社会生产进行划分         D对社会总资本进行划分
65.资本主义经济危机的实质是()
A生产过剩的危机           　B生产不足的危机
C生产绝对过剩的危机         D生产相对过剩的危机
66.资本主义经济危机的根源在于()
A无限制的自由竞争　    B对剩余价值的无限追求
C生产的相对过剩        D资本主义的基本矛盾
67.经济危机的物质基础是()
A固定资本的更新             B流动资本的更新
C新科技革命                D资本主义的稳定增长
68.在资本主义再生产周期中，起决定作用的阶段是()
A危机       B萧条     C复苏        D高涨
69.资本主义经济危机是生产相对过剩的危机，这个“相对”的对象是()
A劳动者的实际需要
B资本家发财的需要
C资本家生产的需要
D劳动者有支付能力的需要
70.对形成商品价值量的劳动进行衡量所用的程度是()
A复杂劳动    B抽象劳动  C具体劳动    D简单劳动
71.资本主义雇佣劳动制度形成的前提是()
A货币成为资本    B商品成为货币     C劳动力成为商品    D商品成为劳动力
72.简单商品生产发展到资本主义商品生产的标志是()
A货币的产生     B纸币的产生       C劳动力成为商品        D资本的产生
73.资本积累的源泉是()
A资本      B剩余价值        C货币           D劳动
74.剩余价值的源泉是()
A雇佣工人的剩余劳动                B雇佣工人的必要劳动
C雇佣工人的具体劳动                 D雇佣工人的抽象劳动
75.资本主义积累的历史趋势是()
A社会财富的两极分化               B无产阶级贫困化
C失业现象的发生            　D资本主义制度的必然灭亡和社会主义制度的必然实现
76.构成社会财富的物质内容是()
A价值            B交换价值            C使用价值             D价格
77.价值量取决于()
A货币量                     B使用价值的量
C商品的有用程度               D劳动量
78.资本主义社会的基本矛盾是生产的社会化和生产资料私人占有制之间的矛盾，该矛盾是由()
A价值和使用价值的矛盾发展而来 　B具体劳动和抽象劳动的矛盾发展而来
C私人劳动和社会劳动的矛盾发展而来　D价值和交换价值的矛盾发展而来
CACCA DBCBA BDACC CACAD CBBAB
ACBDA CDCBC CADAD AAABD CDCBC
CDADA BDDAC BAACD DAADD CCBAD
CDC


第5章 资本主义发展的历史进程

一、单项选择题
1 ．第二次世界大战后，发达资本主义国家的发展进入国家垄断资本主义的新阶段，这意味着（     )
A ．发达资本主义国家的政府担当调控国家宏观经济的重要职能
B.国家垄断资本掌控经济生活
C ．所有重要的经济部门实行国有化
D ．国家垄断重于私人垄断
2 ．国家垄断资本主义的产生和发展，从根本上说是（     )
A ．国内市场竞争的结果
B ．国际竞争激烈化的结果
C ．垄断统治加强的结果
D ．生产社会化和资本主义私人占有制之间矛盾发展的结果
3 ．当代资本主义国际垄断组织的主要形式是（     )
A ．国际卡特尔              B ．混合联合企业级
C ．跨国公司                D ．国际康采恩
4 ．第二次世界大战后，发达资本主义国家和私人垄断统治的发展表现在（     )
A ．托拉斯和康采恩的出现
B ．金融寡头的统治
c ．国际垄断同盟的兴起
D ．形成跨行业跨部门的混合联合企业
5 ．金融资本是由（     )
A ．产业资本和商业资本融合或混合生长而成的
B ．银行资本的工业资本融合或混合生长而成的
C ．垄断的银行资本和垄断的工业资本融合或混合生长而成的
D ．垄断银行资本和银行资本融合或混合生长而成的
6 ．在垄断资本主义阶段占统治地位的资本是（      )
A ．工业资本                    B ．农业资本
C ．银行资本                    D ．金融资本
7 ．在垄断资本主义的各个基本经济特征中最根本的特征是（     )
A ．国家垄断同盟的形成
B ．资本输出具有重要的意义
C ．垄断在经济生活中占统治地位
D ．瓜分世界领土，形成殖民体系
8 ．资本主义由自由竞争阶段进人垄断阶段，最根本的标志在于（     )
A ．垄断代替自由竞争在经济生活中占统治地位
B ．资本输出代替商品输出在经济生活中占统治地位
C ．银行资本代替工业资本在经济生活中占统治地位
D ．国家垄断代替私人垄断在经济生活中占统治地位
9 ．国家垄断资本主义发展的基础是（    )
A ．国有垄断资本                        B ．资产阶级国家
C ．私人垄断资本                        D ．资本输出
10 ．国家垄断资本主义的发展（      )
A ．改变了经济的资本主义性质
B ．符合垄断资本家的整体利益
C ．代表了个别资本家的利益
D ．消灭了私人垄断资本主义的基础
11 ．金融寡头实现经济上统治的“参与制”是指金融寡头（     )
A ．直接参与工业企业的生产经营和管理
B ．直接参与银行的经营和管理
C ．通过购买一定数量的股票层层控制许多大企业和大银行的经济统治方
D.  通过购买所属公司全部股票直接掌握许多大企业和大银行的经济统治的方式
12. 国家垄断资本主义是（     ）
A.  消除生产无政府状态的垄断资本主义
B.  资产阶级国家同垄断资本相互分离的垄断资本主义
C.  资产阶级国家同垄断资本融合在一起的垄断资本主义
D.  带有社会主义因素的垄断资本主义
13. 第二次世界大战后，国家垄断资本主义发展的特点是（      ）
A.  发展缓慢不稳定
B.  发展迅速且持续稳定
C.  发展迅速但不稳定
D.  时而削弱，时而发展
14. 国家垄断资本主义的宏观管理和调节体现的是（   ）
A.  全体劳动人民的经济利益          B. 个别金融寡头的经济利益
C.  垄断资产阶级的整体利益          D. 国有企业的经济利益
15. 国家垄断资本主义的形式中，最主要的、最重要的形式是（     ）
A.  国家市场垄断经济                B. 国家调节经济
C.  公私合营经济                    D. 国家自然垄断经济
16．垄断资本主义国家的“经济计划化”（     ）
A.  可以从根本上解决资本主义基本矛盾
B.  使生产的无政府状态得到一定的缓解
C.  导致资本主义向社会主义和平过渡
D.  可以消除资本主义经济危机
17. 国家垄断资本主义的局限性在于（     ）
A.  使垄断资本主义存在着时而迅速发展时而停滞的趋势
B.  使垄断资本主义经济长期处于停滞状态
C.  使垄断资本主义经济长期处于滞胀状态
D.  它只能暂时使某些矛盾缓和，但却使这些矛盾进一步加深和复杂化
18. 垄断资本主义国家的金融寡头在经济上的统治主要借助于（   ）
A.  “代理制”                 B. “个人联合”
C.  “企业联合”               D.“参与制”
19.各国垄断组织从经济上瓜分世界产生了（     ）
A.  国家垄断资本主义           B.  国际垄断同盟
C.  金融资本和金融寡头         D.殖民地和宗主国
20.经济全球化发展趋势的基础是（        ）
A ．新科技革命                  B ．生产国际化
C ．国际贸易的高度发展          D ．国际金融的迅速发展
21 ．经济全球化的实质决定了它的发展必然是（        )
A ．有利于所有国家                 B ．有利于发达资本主义国家
C ．有利于发展中国家               D ．有利于社会主义国家
22 ．下列不属于经济全球化发展趋势的选项是（     )
A ．市场经济成为全球经济体制      B ．区域经济集团日益发展
C ．跨国公司的主导作用增强        D ．国际经济新秩序的建立
23 ．经济全球化带给发达国家的好处很多，但不包括（     )
A ．从世界各地获取大量的利润      B ．降低其生产成本
C ．扩大了贸易逆差                D ．加强对国际金融市场的控制
24 ．经济全球化带给发展中国家的消极影响有许多，但不包括（    ）
A ．经济发展受到一定程度的损失
B ．在国际贸易关系中剩余价值大量流失
C ．金融风险加大
D ．经济发展机会大大减少
25 ．资本主义发展的历史趋势是（     )
A ．计划经济取代市场经济
B ．市场经济取代计划经济
C ．计划经济取代商品经济
D ．社会主义公有制取代资本主义私有制
26 ．资本主义的历史地位是（        )
A ．寄生的资本主义              B ．腐朽的资本主义
C ．不断发展的资本主义          D ．过渡的资本主义
27 ．国家垄断资本主义为向社会主义过渡准备了物质条件是指（       ）
A ．全面的社会化                B ．全面的商品化
C ．全面的市场化                D ．市场的计划化
28 ．正确认识资本主义的历史过渡性要（      )
A ．否定资本主义生产关系的一切改良
B ．对资本主义采取全面肯定的态度
C ．借鉴资本主义社会中反映人类文明进步的改良
D ．借鉴并发展资本主义的经济制度
29 ．资本社会化的最高形式是（           )
A ．垄断资本主义             B ．国家垄断资本主义
C ．牛产社会化               D ．经营管理社会化
30 ．国家垄断资本主义对经济的干预（       )
A ．从根本上解决了垄断资本主义国家的阶级矛盾
B ．改变了资本主义私有制的性质
C ．使资产阶级和工人阶级形成了利益一致
D ．没有改变劳动者受剥削的地位
〔 单项选择题答案 〕
ADCDC DCACB CCBCB BDDBC BDCDD DACBD

第六章
一、单项选择题
1 ．除我国之外，哪个国家也提出了仍处于社会主义初级阶段的理论（     ）
A ．苏联                     B ．南斯拉夫
C ．越南                     D ．古巴
2 ．美苏冷战全面展开的标志是（       )
A ．马歇尔计划               B ．杜鲁门主义
C ．两大阵营的形成           D ．丘吉尔的铁幕演说
3 ．两极终结的标志是（      )
A ．东欧剧变                 B ．苏联解体
C ．第三世界的崛起           D ．中国的强大
4 ．社会主义各个阶段的划分最终应以（       )
A ．生产力的发展为标准               B ．生产关系为标准
C ．生产资料的公有制程度为标准       D ．以阶级斗争为标准
5 ．社会主义政治制度的基本特征是（   )
A ．坚持社会主义方向                B ．无产阶级政党的领导
C ．无产阶级专政的政权              D ．马克思主义的指导
6 ．坚持四项基本原则的核心是（     )
A ，坚持社会主义道路                B ．坚持马列主义、毛泽东思想
C ．坚持党的领导                    D ．坚持人民民主专政
7 ．社会主义的根本任务是（     )
A ．进行阶级斗争                      B ．改革生产资料所有制
C ．进行政治体制改革、经济体制改革    D ．解放生产力、发展生产力
8 ．社会主义的根本目的在于（    )
A ．消灭剥削、消除两极分化，最终达到共同富裕
B ．建立无产阶级专政
C ．巩固共产党的领导
D ．镇压资产阶级的反抗
9 ．民主社会主义的实质是（          )
A ．发达国家的社会主义                   B ．改良的资本主义
C ．社会主义不同模式的一种                D ．社会主义的最佳模式
10 ．无产阶级政党的组织原则是（    )
A ．集体领导                             B ．理论联系实际
C ．实事求是                             D ．民主集中制
11 ．无产阶级夺取政权的根本目的是（    )
A ．改变无产阶级及其他劳动群众受剥削、受压迫的地位
B ．彻底打碎旧的资产阶级国家机器
C ．解放和促进社会生产力的发展
D ．实现共产主义
12 ．经济政治发展的不平衡是资本主义的绝对规律，由此得出结论：社会主义可能首先在少数或者甚至在单独一个资本主义国家内获得胜利。提出这一著名论断的是（     )
A ．马克思              B ．恩格斯
C ．列宁                D ．斯大林
13 ．列宁得出社会主义可能在一国或数国首先取得胜利的结论依据是（     )
A ．资本主义必然灭亡、社会主义和共产主义必然胜利的规律
B ．帝国主义时代资本主义政治经济发展不平衡的规律
C ．资本主义国家无产阶级与资产阶级斗争的规律
D ．无产阶级是最先进、最革命的阶级的原理
14 ．下列说法中，观点错误的是（          )
A ．国际共产主义运动当今正处在低潮时期
B ．社会主义必然取代资本主义
C ．社会主义取代资本主义是一个长期的曲折的过程
D ．社会主义在若干国家的严重挫折改变了资本主义必然灭亡的命运巧．
15.社会主义必然代替资本主义的主要依据是（          )
A ．无产阶级与资产阶级斗争尖锐化
B ．个别企业有组织的生产与整个社会生产无政府状态之间的矛盾
C ．现代无产阶级的日益壮大
D ．生产的社会化与资本主义私人占有制之间的矛盾
16 ．无产阶级革命取得胜利的根本保证是（    )
A ．无产阶级政党的正确领导
B ．建立革命的统一战线
C ．人民群众的革命积极性的极大提高
D ．国家政权问题
17 ．无产阶级革命的根本问题是（     )
A ．统一战线中的领导权问题             B ．农民问题
C ．武装斗争问题                       D ．国家政权问题
18 ．无产阶级反对资产阶级的斗争中，最具决定意义的是（          )
A ．经济斗争                           B ．政治斗争
C ．理论斗争                           D ．议会斗争
19 ．实现社会主义的必要政治前提是（         )
A ．无产阶级政党的领导
B ．建立广泛的革命统一战线
C ．无产阶级的革命斗争
D ．建立无产阶级专政
20 ．马列主义关于无产阶级政党学说的核心内容是（       )
A ．党的路线和组织原则问题
B ．党的战略和策略问题
C ．党的性质和奋斗目标
D ．党的领导地位和作用问题
21 ．科学社会主义的直接理论来源是（    )
A ．空想社会主义的学说
B . 19 世纪初期以圣西门、傅立叶、欧文为代表的空想社会主义
C ．空想平均共产主义
D ．唯物史观和剩余价值学
22 ．科学社会主义创立的理论依据是（     )
A ．空想社会主义学说                      B ．德国古典哲学
C ．唯物史观和剩余价值学说                D ．英国古典政治经济学
23 ．社会主义实现由空想到科学发展的标志是（    )
A ． 《 共产党宣言 》 的发表             B . “共产主义者同盟”的建立
C ．空想社会主义理想的破灭               D ．无产阶级革命的胜利
24 ．社会主义从理论到实践的飞跃，具体途径是（     )
A ．通过改革和革命实现的
B ．通过对人民群众的教育和灌输实现的
C ．实践
D ．通过无产阶级革命实现的
25 ．马克思说：“暴力是每一个孕育着新社会的旧社会的助产婆”，这说明（    )
A ．暴力革命是无产阶级革命的唯一形式
B ．暴力革命是无产阶级革命的主要的基本形式
C ．暴力革命与和平发展互相排斥
D ．暴力革命与和平发展可以相互取代
26 ．列宁对关于无产阶级社会主义革命学说的重大贡献是（     )
A ．提出了战时共产主义政策
B ．提出了新经济政策
C ．提出了社会主义革命将首先在一国或数国取得胜利的理论
D ．提出了利用国家资本主义过渡社会主义的理论
27 ．民主的根本性质最终取决于（     )
A ．由谁来进行统治
B ．其经济基础的性质
C ．统治阶级如何来进行统治
D ．是不是全民的民主
28 ．在理论上第一次将共产主义社会第一阶段称为社会主义的是（     )
A ．马克思        B ．恩格斯             C ．列宁         D ．斯大林
29 ．科学社会主义的核心内容是（   )
A ．无产阶级专政和社会主义民主           B ．唯物史观
C ．无产阶级专政                         D ．国家政权
30 ．无产阶级专政的实质，就是（         )
A ．无产阶级作为统治阶级掌握国家政权
B ．要消灭剥削、消灭阶级，进到无阶级社会
C ．镇压敌对阶级的反抗和破坏活动
D ．领导和组织社会主义建设
31 ．无产阶级专政的目标是（     )
A ．不断巩固、发展无产阶级政权和社会主义制度
B ．建设社会主义民主
C ．要消灭剥削、消灭阶级，进到无阶级社会
D ．防止国外敌人的侵略和颠覆，支持世界人民的革命斗争
32.  经济文化相对落后的国家可以先于资本主义国家进入社会主义，其根本原因是由于（   ）
A.  经济文化相对落后的国家具有较高的精神文明
B.  革命的客观形势和条件决定的
C.  它是以高度社会化的资本主义大生产作为社会主义革命的物质前提的
D.  社会主义生产关系可以在旧社会的内部孕育生长起来
[单项选择题答案]
CBBAC CDABD CCBDD ADBDD BCADB CAAAA CB

第七章
一、单项选择题
1 ．下列提法正确的是（       )
A ．只有空想社会主义思想家预见了未来社会 B ．只有马克思主义经典作家预见了未来社会
C ．只有唯心主义思想家预见了未来社会D ．许多思想家都预见了未来社会
2 , “通过批判旧世界来发现新世界”是（     )
A ．空想社会主义预见未来社会的方法 B ．马克思主义预见未来社会的方法
C ．唯物主义预见未来社会的方法 D ．唯心主义预见未来社会的方法
3 . “代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”。这是（   )
A ． 《 共产党宣言 》 中的一段话 B ． 《 共产主义原理 》 中的一段话
C ． 《 哥达纲领批判 》 中的一段话D ． 《 资本论 》 中的一段话
4 . “人的依赖性关系”是（      )
A ．资本主义社会以前的人与人之间的关系 B ．资本主义社会之中的人与人之间的关系
C ．社会主义社会之中的人与人之间的关系 D ．共产主义社会之中的人与人之间的关系
5 . “物的依赖性关系”是（    )
A ．资本主义社会以前的人与人之间的关系 B ．资本主义社会之中的人与人之间的关系
C ．社会主义社会之中的人与人之间的关系 D ．共产主义社会之中的人与人之间的关系
6 ．实现了人的“自由个性”的发展，是（    )
A ．资本主义社会以前的人的生存状态 B ．资本主义社会之中的人的生存状态
C ．社会主义社会之中的人的生存状态 D ．共产主义社会之中的人的生存状态
7 . “两个必然”和“两个决不会” (         )
A ．是矛盾的 B ．是两回事 C ．是有着内在联系的D ．是内容和形式的关系
8 . “必然王国”和“自由王国”是（        )
A ．时间性概念 B ．空间性概念 C ．历史性概念D ．物质性概念
9 ．马克思主义认为，消灭“三大差别”的关键在于（        )
A ．消灭工业与农业的差别 B ．消灭城市和乡村的差别
C ．消灭脑力劳动和体力劳动的差别 D ．消灭利益差别
10 ．各尽所能，按需分配是（    )
A ．原始社会的分配方式B ．阶级社会的分配方式
C ．社会主义社会的分配方式 D ．共产主义社会的分配方式
11 ．在人的发展和社会发展的关系问题上，马克思主义认为（     )
A ．前者是个人的理想，后者是社会的目标 B ．前者体现了个人价值，后者体现了社会价值
C ．前者和后者是彼此独立的历史发展过程 D ．前者和后者互为前提和基础
12 ．江泽民说：“忘记远大理想而只顾眼前，就会失去前进方向，离开现实工作而空谈远大理想，就会脱离实际。”江泽民所说的“远大理想”是指（    )
A ．共产主义远大理想 B ．建设中国特色社会主义共同理想
C ．个人对美好生活的向往与追求 D ．个人对将来职业的向往与追求
13 ．下列属于自由王国社会状态的是（     )
A ．奴隶社会 B ．封建社会 C ．资本主义社会  D ．共产主义社会
14 ．必然王国和自由王国是社会发展的（         )
A ．两种不同的状态               B ．两种不同的选择
C ．两条不同的道路                D ．两种不同的理想
15．自由王国是指人们（  )
A ．处于绝对自由的原始社会状态 B ．不再受自然规律和社会规律支配的状态
C ．允许自由竞争的资本主义状态 D ．摆脱了自然和社会关系的奴役，成为自己社会关系主人的状态
〔 单项选择题答案 〕
DBAAB DCCDD DADAD
